

STATEMENT BY RUSSIAN FEDERATION

MADE 15 JUNE 2004

**AT THE UNITED NATIONS CONFERENCE ON
TRADE AND DEVELOPMENT**

Eleventh Session

**São Paulo, Brazil
13-18 June 2004**

**Выступление
главы делегации Российской Федерации
на XI сессии Конференции ООН по торговле и развитию
(ЮНКТАД-XI)**

(13-18 июня 2004 года, г.Сан-Паулу, Бразилия)

Уважаемый господин Председатель,

Уважаемые коллеги,

Дамы и Господа,

От лица российской делегации разрешите выразить признательность Правительству и народу Бразилии за инициативу проведения ЮНКТАД-XI в Вашей стране, за прекрасную организацию Конференции и то радушное гостеприимство, которым мы окружены. От всей души желаем руководству Бразилии, городским властям Сан-Паулу и всему народу Вашей страны успехов в реализации планов экономического развития, благополучия и процветания.

Уважаемый господин Председатель,

За сорокалетний период своего существования Организация прошла большой путь, накопив огромный опыт по решению задач поистине глобального масштаба. В рамках своего мандата ЮНКТАД, являясь координационным центром ООН по комплексному рассмотрению и решению вопросов в области торговли, финансов, технологий, инвестиций, с успехом выполняла и выполняет исключительно важную миссию по содействию интеграции

развивающихся стран в мировую систему хозяйства. Организация вносит активный вклад в осуществление решений последних глобальных конференций, в частности, Всемирной встречи на высшем уровне по устойчивому развитию.

В своей деятельности ЮНКТАД добилась удачного сочетания между аналитической работой и технической помощью.

ЮНКТАД оказывает всестороннюю помощь развивающимся странам особенно НРС, а также странам с переходной экономикой, осуществляя разрабатываемые ею программы технического сотрудничества и наращивания потенциала.

Особую значимость приобретает роль Организации в повышении эффективности содействия развивающимся странам в предоставлении уникальной информационной базы ЮНКТАД и аналитических разработок, дающих возможность использовать передовой опыт государств для решения актуальных вопросов структурной перестройки экономик, стабилизации валютно-финансовой системы, эффективного использования финансовой и экономической помощи, привлечения и эффективного распределения иностранных инвестиций, региональной экономической интеграции.

Уважаемый господин Председатель,

Тема нынешней сессии непосредственно связана с глобализационными процессами, которые несут как несомненные блага, так и неизбежные издержки. Стихийный и неравномерный характер их развития ложится дополнительным бременем на мировую экономику, углубляет диспропорции в социально-

экономическом положении государств, создает питательную среду для накопления кризисного потенциала во многих регионах нашего взаимозависимого мира. Это не только обостряет имеющиеся проблемы международной безопасности, но и порождает новые риски и вызовы.

Считаем, что эффективное управление процессами глобализации в целях нейтрализации их негативных последствий и усиления имеющихся позитивных сторон возможно лишь на основе коллективного и целостного подхода со стороны мирового сообщества. При этом нельзя полагаться только на действие «невидимой руки» рынка, которая при отсутствии должной регулирующей роли государства может превратиться в «слепой железный кулак». При разработке национальных и международных стратегий должны адекватно учитываться социальные аспекты глобализации.

Наша задача - превратить процесс глобализации в фактор, консолидирующий мировое сообщество, а не разобщающий его. Свой вклад могли бы внести как отдельные заинтересованные страны, так и группы стран, финансово-экономические институты, частные и неправительственные организации, представители академических и деловых кругов. В целом требуется сбалансированная интеграция экономической, финансовой, торговой и социальной политики как на национальном, так и на международном уровнях, упор на преодоление неравенства и нищеты в мире, укрепление социальной защищенности и повышение качества жизни человека.

Со своей стороны Россия способствует достижению указанных целей. Она занимает одно из ведущих мест в «восьмерке» по объемам списания долга в рамках инициативы НРС (только за последние 5 лет – 5,9 млрд. долл. США) и первое место по отношению этих сумм к национальному ВВП. В целом на нашу страну приходится порядка 40% общего объема задолженности, подлежащей списанию в рамках упомянутой инициативы. Россия предоставляет развивающимся государствам также значительные тарифные преференции, а практически все товары из наименее развитых стран ввозятся беспошлинно. Объем преференциального импорта из развивающихся стран в Россию составляет порядка 5 млрд. долл. США, а объем предоставленных им льгот – до 80 млн. долл. США.

Уважаемый господин Председатель,

Международная торговая система всё ещё далека от совершенства и существующие правила нуждаются в совершенствовании на основе установления стабильных, предсказуемых и недискриминационных условий доступа на мировые рынки товаров и услуг для всех участников торговли. Это в полной мере касается и стран с переходной экономикой, ведущих переговоры о присоединении к ВТО. При этом важно, чтобы либерализация мировой торговли проводилась постепенно, а не «революционными» методами. Постепенное снятие барьеров и отказ от протекционизма в торговле позволит полноценно реализовывать важнейшую функцию международной торговли как одного из главных ресурсных источников на цели экономического и социального развития. И

наоборот – продолжающаяся практика установления различного рода искусственных, в том числе технических барьеров в торговле, включая необоснованное использование антидемпинговых механизмов, подрывает естественные преимущества экспортеров из развивающихся и «транзитных» стран.

Исходим из того, что присоединение к ВТО новых членов должно происходить на основе недискриминационных условий, с учетом уровней развития их экономик и структурных особенностей, а также соотноситься с уровнем обязательств, принятых на себя другими членами ВТО.

Считаем необходимым продолжение оказания содействия по линии ЮНКТАД странам, находящимся в процессе присоединения к ВТО. Такое содействие является весьма эффективным и имеет конкретную отдачу.

Уважаемый господин Председатель,

В области укрепления партнёрства ради развития поддерживаем усилия, направленные на расширение сотрудничества ЮНКТАД с частным сектором, представителями парламентских кругов и гражданского общества. При этом считаем важным фокусировать основное внимание на практическом осуществлении решений недавних саммитов и конференций ООН. Условиями успешного партнерства являются гибкая координация работы участников, баланс их интересов, транспарентность, подотчётность и соответствие целям Организации. При этом любые инновации при разработке стратегических рамок и практическом осуществлении

программ и проектов в рамках партнёрства должны, в конечном счете, отвечать интересам стран-членов ЮНКТАД и работать на укрепление авторитета и сохранения независимости Организации.

Россия заинтересована в развитии сотрудничества ЮНКТАД с отечественными деловыми кругами. Позитивные тенденции в экономике России, сопровождаемые увеличением инвестиционной активности иностранных компаний, создают дополнительные возможности для широкого распространения принципов ответственного поведения корпораций, международных стандартов в области менеджмента, отчетности, аудита, экологически чистого производства.

Завершая выступление, хочу заверить, что наша делегация, как и на предыдущих сессиях ЮНКТАД, будет всемерно способствовать конструктивной работе в духе партнерства и сотрудничества с другими делегациями с целью успешного проведения нынешней Конференции. Надеемся, что решения нынешней сессии дадут новый импульс деятельности Организации.

Благодарю за внимание.